



临近年底,各类节日也渐渐多起来。亲友团聚、美食佳肴,是大家对节日最大的期待。可是,肿瘤患者在节庆里如何吃才合理?或者作为患者家属的您,是否还在冥思苦想该给病人做什么菜肴才更健康呢?今天,营养师就来推荐一桌适合肿瘤患者吃的节日菜肴。



栏目协办:四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

肿瘤患者的节日菜肴

■ 胡丽贞

前菜

花生米。花生又称长生果,富含不饱和脂肪酸和铁,可以说是廉价的保健佳品。

爽口小泡菜。近年来,泡菜一度被渲染其含亚硝酸盐成分会致癌,其实新鲜蔬菜或很多的加工食品中都含有亚硝酸盐,少量的泡菜含的亚硝酸盐并不会对身体造成危害。肿瘤患者往往没有食欲,一小把的花生米搭配爽口小泡菜,爽口酸脆,启动味蕾,刺激消化液的分泌,为后面

的大餐做好充分的准备。

主菜

西红柿炒牛肉。牛肉富含优质蛋白,脂肪含量较猪肉少,是肿瘤患者康复期肉类的极好选择。西红柿的酸甜混合牛肉的浓郁香味,荤素搭配,营养均衡。

肉末豆腐。不少肿瘤患者会有咀嚼或吞咽困难,需要食用比较软烂的半流质食物。肉末豆腐就是一道适合此类人群食用的菜肴。肉末调味腌制,热油下锅爆炒变色,然后加入切成小块的豆腐,焖煮一会,最后勾芡、撒入葱花,即可起锅装盘。豆腐是植物优质蛋白,搭配肉末,色泽诱人,软嫩下饭,是一家老少都可食用的菜式,还可以补充蛋白质的摄入。

棒棒鸡丝。大家都知道鸡胸肉的蛋白含量高、脂肪含量极少,是健身爱好者的最爱。但因为鸡胸肉吃起来口感发柴,很多人不爱吃。

可如果把鸡胸肉制作成棒棒鸡丝这道菜,就会受到大家的欢迎。姜片和大葱煮水烧开,放入鸡胸肉,大火烧开后小火煮20分钟,捞出晾凉后撕成肉丝,最后浇上大葱、芝麻酱、辣油、酱油等混合而成的酱汁,香而不腻,容易下咽。

白灼虾。节日的餐桌上怎么能少了海鲜,虾作为高蛋白的代表,蒸熟后,口感爽滑易咽,辅以蒜蓉、姜蓉或陈醋等蘸碟,是一道很受欢迎的菜肴。加之虾蒸熟后,虾身变红,寓意日子红红火火,增添了节日喜庆的同时,也让肿瘤患者感受到美食带来的幸福和愉悦。

炝炒西兰花。根据均衡饮食的原则,满桌的肉菜怎么少得了一道清脆欲滴的青菜作搭配?西兰花富含莱菔硫烷植物化学物,有研究报道,此物质有抗肿瘤、调节氧化应激等生物学作用。

汤

酸萝卜粉丝老鸭汤。年底天气



空气净化器 您选对了吗?

赛先生的 背影

栏目协办:

四川省科学技术普及服务中心

的空气净化器,适用面积约为30m²)。CCM值反映了净化部件的使用寿命(CCMM数值越大,净化部件的更换或清洗周期越长)。

应严格按照使用说明书使用空气净化器,特别要注意:

- 1.房间应尽量密闭,净化器周边不要遮挡,以免影响进出风。
- 2.先开启最高档位快速净化空气,然后使用静音档维持净化效果。
- 3.适时开窗进行室内外空气交换。
- 4.净化部件应根据使用说明书定期更换或清洗。(郭卫)



更多科普知识请关注“赛先生的背影”公众订阅号



摆脱“法轮功”找回真正的我

“法轮功”后,我对“法轮功”仍抱有不切实际的幻想。面对家人的反对,我不予理睬,坚持“练功”,一练就是6年。直至2005年暑假,在“功友”的鼓动下,我走出家门到大街上发放非法宣传单,给大家“讲真相”,而且还经常在同事的办公桌或邻居门口偷偷地放一些所谓“真相”的资料。慢慢发展到自己复印资料,刻录光盘到其他楼盘、小区散发。就这样,我一步步深陷“法轮功”不能自拔,最终被公安机关发现,受到了法律的处罚。

我叫吴德红(化名),是一位退休教师。回首自己的人生经历,时而为自己庆幸,时而内心又隐隐作痛,心有余悸,很多事情依然历历在目,无法忘却。1998年初,老乡给我一本“法轮功”的书籍,我被书里宣扬的“真善忍”所吸引,于是跟着老乡练习起了“法轮功”。国家依法取缔“法



“人造肉” 即将端上餐桌

据美国《科学》杂志近日报道,实验室培育的肉类产品,俗称“人造肉”,很快就会出现在美国人的餐桌上。

美国农业部和美国食品药品管理局(FDA)近日宣布,他们将联合对这种肉类的生产进行监督,以便其可以被安全地出售给全国各地的消费者。

要想在实验室培育出人造肉,首先需要进行活检,也就是从一只动物身上提取一块组织或器官——通常是用针,获得干细胞,然后将干细胞放入培养皿中繁殖,得到肌肉组织。

2013年,荷兰马斯特里赫特大学的生物工程学家马克·波斯特创造出有史以来第一块人造牛排。随后,人造肉引来无数投资资金,众多私营公司,包括微软创始人比尔·盖茨和PayPal创始人彼得·泰尔等在内的知名投资者,都对其表示出了极大的兴趣,在推动其商业发展方面付出了不少心血。

但迄今为止,这些人造肉产品如何从实验室走向消费者的菜篮子,并最终被端上餐桌,一直面临如何监管的问题。不过,这种情况正在发生变化。11月16日,美国农业部与FDA正式就实验室制造出来的肉类产品商业化制定了

规则框架。这在全球尚属首次。

今年10月,FDA与美国农业部召开会议,讨论了实施食品生产所需的监管框架并发表联合声明。声明称,FDA将负责管理细胞在实验室的整个过程,这是该机构的传统职能权限。在这些阶段之后,就要由农业部接手了,它将监督产品的生产与贴标签环节。“该监管框架将利用FDA在管理细胞培养技术和活体生物系统方面的经验,以及美国农业部在管理供人类食用的牲畜和家禽产品方面的专业知识。我们相信,这一监管框架可以成功实施,并确保这些产品的安全。”

不过,人造肉在迈向餐桌的道路上还面临着另外一只“拦路虎”:高昂的价格。2013年,波斯特创造出的第一块人造牛排的生产成本高达25万欧元(约合200万元人民币)。法国全国农艺研究所研究主管让-弗朗索瓦·奥凯特表示:“虽然成本肯定会大幅下降,但那也很难进入到工业阶段,除非取得技术突破。”

美国、荷兰、以色列等国的好几家新兴企业目前正致力于破解这个难题。(刘霞)

男性精浆生化检查

提升不育症临床治疗效果

■ 李小东



栏目协办:
四川省医学会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

酸性磷酸酶是前列腺细胞分泌的一种糖蛋白,它是反映前列腺功能的重要指标。如患有前列腺炎时,酸性磷酸酶含量会降低,精液液化异常时精浆酸性磷酸酶含量显著下降;前列腺肥大或早期前列腺恶性肿瘤时酸性磷酸酶含量增加。

精浆锌可与蛋白质结合,分布在精子表面,起到保护生物膜的作用,有利于延缓膜的脂质过氧化及保持精子活力,而且锌还是抗病菌因子及酶活性的辅助因子。另外锌具有稳定精子核染色体的作用。长期锌缺乏会导致男性腺发育不全、性腺功能减退、精子活力和精子密度下降。

附睾分泌功能评价指标

中性α-葡萄糖苷酶主要由附睾产生,是附睾的特异酶和标记酶,为附睾的功能性指标。该酶对于某些与附睾有关的不育症。如梗阻性无精症,具有肯定的诊断价值。对于鉴别输精管道梗阻性病变与睾丸生精障碍所致的无精症具有决定性意义。

精囊腺功能评价指标

果糖为精子的主要能源物质,当精囊腺功能紊乱时,必然导致精液总量减少,同时精液内果糖含量也降低,低果糖进而引起精子活力不足,导致不育。另外临床上无精症患者测定果糖含量来判定是否为先天性精囊腺发育不全或不发育。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)

遗失公告

李贵民遗失成都天合星置业有限公司开具的凯旋公馆车位1-(1)-824的车位款、代收费收据,收据号:XKGG00002342、XKGG00002612、XKGG00002710,金额分别为:10000元、37000元、2489.26元。特此声明作废。

2018年11月28日

这一切都是“法轮功”害的。

2005年8月,在反邪教工作人员和志愿者的帮助下,我领悟了,我发誓与“法轮功”彻底决裂。我开始用实际行动弥补自己的过失,加倍地爱护自己的亲人;在工作上,认真负责,不断地为国家培养出色人才,也为学校争得许多荣誉。现在,我觉得自己活得越来越阳光,越来越充实。脱离邪教,重回正常生活,感觉到自己真正像一个“人”了,终于找回了真正的我。(中国反邪教网)

请图片作者与本报联系,以付稿酬。